

副总理：透过 Shopee 和 Temu 购买 100 万越南盾以下的商品将征收增值税

副总理胡德福表示，政府将取消透过电子商务平台销售的小额进口商品免征增值税的规定，以避免税收损失。



2024年10月29日，越南政府副总理兼财政部长胡德福在增值税法修订讨论会上作出解释。照片：国会新闻中心

增值税法草案对小额商品和部分进口免税额度内的进口商品不征收增值税的规定进行了修改和补充。

事实上，现行法律并未规定小额商品免税，而是根据政府第78/2010号决定执行。据此，透过快递服务发送的低于 100 万越南盾的小额进口商品可免征进口税和进项增值税（进口阶段）。根据指导进出口税法的第 134 号议定，赠送的礼品也免征进口税。

副总理、财政部部长胡德福在10月29日上午的讨论会上解释说，小额商品免征增值税是政府根据《东京公约》承诺实施的。

「政府将废除第78/2010号决定，并纳入增值税法草案。小额进口商品均须纳税」，胡德福先生说道。

提及最近出现的电商平台Temu（中国）在未在越南注册的情况下低价销售的现象，胡德福先生认为，该平台利用了第78/2010号决定以低价（100万越南盾以下）在越南销售商品。

「我们已要求对 Temu 进行检查」，胡德福先生还说道。

此前，不少国会代表担心，如果透过电子商务平台对小额商品免征增值税，将会造成大量税收损失。

根据越南电信邮政股份总公司（VNPT）数据显示，2023年3月，每天约有400到500万个小额订单透过电商平台从中国运往越南。即平均每天有4500到6300万美元的小额商品未征进口税和增值税。

国会法律委员会常务委员黄明孝先生认为，假设此类订单的平均成本约为20万越南盾，那么400到500万个订单的总价值可达8000亿越南盾。

「每笔订单的金额可能很小，但以这种形式进口的商品总量占的金额很大。如果对这类商品实施免税，税收收入会损失很大」，黄明孝先生说道，再说，还存在订单价值「拆分」旨在避税的情况。

另一方面，法律委员会常务委员认为，小额进口商品免税将直接影响国内制造商和零售商，因为进口商品享有许多优势。黄明孝先生分析说，进口商品会比国内商品便宜，因为该类商品不需要缴税。该类商品的海关手续也更快、更具竞争力。



黄明孝先生，国会法律委员会常务委员。照片：国会新闻中心

「有着国外电商平台以非常便宜的价格向越南销售商品。如果不及时解决，将对国内制造业造成很大影响」，黄明孝先生担心。

事实上，现在许多国家已经取消了透过电商平台进口的小额商品的免税规定。自2021年7月1日起，欧盟（EU）取消150欧元以下交易的免税，以减少电子商务带来的税收损失。泰国、马来西亚、印度尼西亚等国家也采取了类似的措施。

国会常务委员会在先前的说明报告中也表示，不取消小额进口商品增值税免税规定，将极大影响电子商务平台在线销售交易的增值税和进口税的征收效率。

根据电商数据平台Metric今年前九个月的电商报告显示，20万越南盾以下的商品占整个越南电商市场销售额的一半以上。越南人每月在网上购物的花费达10亿美元。

「我们正在损失电商平台上大量进口商品的税收」，据国会常务委员会表示。

政府正在起草关于透过电子商务交易的进出口商品的海关管理的议定。国会常务委员会建议政府尽快颁布该议定并立即终止第78/2010号决定的效力。此事旨在为电子商务征税提供法律依据，并加大对电子商务经营活动的增值税征收力度。

黄明孝先生也建议国会在第八届会议联合决议中补充有关尽快终止第78/2010号决定的效力的规定。

国会计划于11月26日投票通过增值税法（修订）草案。

来源：https://vnexpress.net/pho-thu-tuong-se-thu-thue-vat-voi-hang-gia-tri-nho-qua-san-thuong-mai-dien-tu-4809692.html?gidzl=nDuVR9Ou4G_2mnjkbION2CJ26soE8n1RYPTDEuns45tOcnaosIn1K8IT633HVa03XSz9RJTarJjMaJuN2G

~ 恒利服务集团翻译 谨供参考 ~